



## ПРОТОКОЛ

№ 70

София, 23.02.2023 година

Днес, 23.02.2023 г. от 14:02 ч. се проведе открито заседание на Комисията за енергийно и водно регулиране (КЕВР, Комисията) в състав „Енергетика“, ръководено от председателя доц. д-р Иван Н. Иванов.

На заседанието присъстваха членът на Комисията Благой Голубарев и главният секретар Росица Тоткова (без право на глас).

На заседанието присъстваха М. Димитров – директор на дирекция „Природен газ“, Р. Тахир – началник на отдел „Цени, лицензии и пазари – природен газ“ и експерти на КЕВР.

Откритото заседание се отразяваше от представители на средствата за масова информация.

Заседанието беше излъчено в реално време чрез интернет страницата на Комисията.

Председателят доц. д-р Иван Н. Иванов откри заседанието и констатира, че не са налице правни пречки за провеждането му.

Комисията за енергийно и водно регулиране е поканила като страна по преписката лицата, представляващи „Булгаргаз“ ЕАД, за присъствено участие в откритото заседание.

„Булгаргаз“ ЕАД е уведомено за провеждане на заседанието с писмо на КЕВР с изх. № Е-15-20-5/17.02.2023 г.

Заявили участие в откритото заседание са:

- г-н Веселин Синабов – директор на дирекция „Търговия с природен газ“ в „Булгаргаз“ ЕАД;
- г-жа Людмила Витанова – ръководител на отдел „Цени, пазарни анализи и ценообразуване“ в „Булгаргаз“ ЕАД;
- г-жа Мария Захариева – директор на дирекция „Връзки с обществеността“ в

София 1000, бул. „Княз Ал. Дондуков“ № 8-10

тел.: (02) 988 87 30; факс: (02) 988 87 82

[www.dker.bg](http://www.dker.bg), [dker@dker.bg](mailto:dker@dker.bg)

„Булгаргаз“ ЕАД.

На откритото заседание беше разгледан доклад с вх. № Е-ДК-201 от 14.02.2023 г. относно заявление от „Булгаргаз“ ЕАД с вх. № Е-15-20-5#1 от 08.02.2023 г. за утвърждаване на цена за месец март 2023 г., по която общественят доставчик да продава природен газ на крайните снабдители на природен газ и на лица, на които е издадена лицензия за производство и пренос на топлинна енергия.

Докладът, изготвен от работна група в състав: Милен Димитров, Елена Маринова, Ремзия Тахир, Грета Дечева, Хриси Йорданова, Михаела Андреева, Александра Димитрова, Любослава Джоргова и Рада Башлиева, е приет с решение на КЕВР на закрито заседание по т. 1 от Протокол № 67/17.02.2023 г. и публикуван на интернет страницата на Комисията.

**Доц. д-р И. Н. Иванов:**

От страна на дружеството заявител „Булгаргаз“ ЕАД за участие в днешното заседание са представени имената на: г-н Веселин Синабов - директор на дирекция за „Търговия с природен газ“, г-жа Людмила Витанова – ръководител на отдел „Цени, пазарни анализи и ценообразуване“ в „Булгаргаз“ ЕАД и г-жа Мария Захаријева – директор на дирекция „Връзки с обществеността“. Съгласно процедурата, давам думата на представителите на „Булгаргаз“ ЕАД, да изразят отношение към представения доклад, както, разбира се, ако има да кажат и нещо допълнително, ще го чуем. Кой ще говори, г-н Синабов? Имате думата.

**Веселин Синабов – директор на дирекция „Търговия с природен газ“ в „Булгаргаз“ ЕАД:**

Благодаря, г-н Председател! „Булгаргаз“ ЕАД приема доклада на работната група по заявлението на дружеството, включително и направената от работната група корекция на цената. Бих искал да добавя, че от началото на... в договорите си с крайни клиенти за 2023 г. „Булгаргаз“ ЕАД предостави допълнителна гъвкавост на своите клиенти, като предостави възможност на клиентите, двадесет дни преди месеца на доставка, да поискат изменение на заявените по годишния договор количества за съответния месец както в посока намаление, така и в посока на увеличение на заявките. За месец март 2023 г. е поискано намаление в размер на около 6% от първоначално заявените количества на всички клиенти. Отчитайки ситуацията на пазара и топлото време, „Булгаргаз“ ЕАД взе решение да приеме заявеното от клиентите намаление, като това ще се отрази в окончателната цена чрез намаление на предвидените количества (скъпи количества) за добив през м. март. Отчитайки корекцията на КЕВР и намалението на заявките на нашите клиенти, както и понижаващите се нива на индекса ТТФ, към днешна дата очакваме намалението на цената да надхвърли 10% от първоначално предложената цена в заявлението.

**Доц. д-р И. Н. Иванов:**

Благодаря, г-н Синабов! Г-жо Витанова, нещо желаете ли да добавите? Заповядайте!

**Людмила Витанова – ръководител на отдел „Цени, пазарни анализи и ценообразуване“ в „Булгаргаз“ ЕАД:**

Не.

**Доц. д-р И. Н. Иванов:**

Както решите. Заповядайте.

**Людмила Витанова – ръководител на отдел „Цени, пазарни анализи и ценообразуване“ в „Булгаргаз“ ЕАД:**

Всъщност да. Това, което ще предложим, ако в оставащите четири дни, до края на месеца, индексът ТТФ запази тенденцията за снижение или запазване на тези нива, през предложената от „Булгаргаз“ ЕАД цена за утвърждаване, която внасяме на 01-ви март, ще бъде над 10% по-ниска от утвърдената за м. февруари цена за продажба.

**Доц. д-р И. Н. Иванов:**

Благодаря, г-жо Витанова. В абсолютна стойност това трябва да е под 110 лв. на MWh.

**Людмила Витанова – ръководител на отдел „Цени, пазарни анализи и ценообразуване“ в „Булгаргаз“ ЕАД:**

Това е под 110 лв. на MWh. Да, така е.

**Доц. д-р И. Н. Иванов:**

Да. Благодаря. Имате ли въпрос? Няма. Най-напред, аз ще кажа, че тези стойности, които Вие прогнозно известявате за 01-ви март, са действително доста окуражителни както за българския бизнес, така и за битовите потребители. На второ място, цената на природния газ в рамките на една година, след като стигна до най-високото си ниво 353 лв. през м. септември, сега за м. март се връща на цена по-ниска от тази, която беше през март 2022 г. Тогава цената беше 113 лв./MWh, а сега тя ще бъде под 110 лв./MWh и се надявам, че след като вече постепенно отиваме към финала на есенно/зимния период, че няма да има необходимост от сериозно повишаване на цената. Разбира се, тя ще остане свързана с цената на ТТФ и ще има определена флукутация в посока нагоре или надолу, но при всички положения, можем да кажем, че предишните екстремно високи цени на природния газ за българските потребители остават в историята. Това, което се казваше, че ще замръзнат цели градове в Европа поради липса на природен газ от „Газпром“, не се случи. Европа и Европейския съюз, и България се справиха отлично в тази ситуация. Аз имам и други коментари, обаче тях ще ги направя вероятно след това пред медиите, защото са свързани с природния газ, но по определен начин, не с конкретния доклад, който разглеждаме. От страна на работната ни група. Г-н Димитров, има ли нови факти, данни, и обстоятелства, които трябва да отразим?

**М. Димитров – и. д. директор на дирекция „Природен газ“:**

Уважаеми г-н Председател, уважаеми г-н Голубарев, уважаеми представители на „Булгаргаз“ ЕАД на работната група не са известни нови факти и обстоятелства, които да Ви представим.

**Доц. д-р И. Н. Иванов:**

И които трябва ние съответно да отразим в решението. В такъв случай, Вие знаете, обръщам се към представителите на „Булгаргаз“ ЕАД, разбира се, към г-н Синабов и г-жа Витанова, че до 09:00 часа на 01 март очакваме от Вас окончателно коригираните данни в заявлението за цената за м. март на база на промените, които междувременно могат да настъпят и на базата на преизчислени цени, включително на природния газ от Чирен, дотолкова до колкото Вие осъществявате виртуално нагнетяване. И в единия и в другия случай теглене на природен газ, което води до намаляване на високата цена на природния

газ от газохранилище „Чирен“. Колеги, нашето заседание, което трябва да бъде проведено на първо число на месеца (с други думи на 01 март) го насрочвам за 15.30 часа на 01.03.2023 г., тук в зала IV на седалището на Комисията за енергийно и водно регулиране. Заседанието тогава ще бъде закрито, а ние ще известим на нашия сайт, почти веднага след заседанието, решението, което взема Комисията за енергийно и водно регулиране. Благодаря Ви за участието и очакваме корекциите, които да бъдат в добрата посока на 01 март.

Благодаря!

Комисията прецени, че обстоятелствата по образуваното производство са изяснени пълно и всестранно, и на основание чл. 47, ал. 1 от Правилника за дейността на КЕВР и на нейната администрация

### **РЕШИ:**

Насрочва закрито заседание на 01.03.2023 г. за приемане на решение относно заявление от „Булгаргаз“ ЕАД с вх. № Е-15-20-5#1 от 08.02.2023 г. за утвърждаване на цена за месец март 2023 г., по която общественият доставчик да продава природен газ на крайните снабдители на природен газ и на лица, на които е издадена лицензия за производство и пренос на топлинна енергия.

### **Приложение:**

1. Уведомително писмо на КЕВР с изх. № Е-15-20-5/17.02.2023 г. до „Булгаргаз“ ЕАД.
2. Пълномощно на Веселин Сашев Синабов от Деница Златкова Златева – изпълнителен директор на „Булгаргаз“ ЕАД.

**ЧЛЕН НА КЕВР:**

**ПРЕДСЕДАТЕЛ:**

.....

**Б. Голубарев**

**ДОЦ. Д-Р ИВАН Н. ИВАНОВ**

**ГЛАВЕН СЕКРЕТАР:**

**РОСИЦА ТОТКОВА**

Протоколирал:

И. Зашева - главен експерт